

经世济民 科学精细： 独具财政特色的崇高境界

□ 安建民

财政是一种经济行为或经济现象，其主体是国家或政府。而经济是社会的物质基础，是构建社会并维系社会发展的基本条件。“经世济民，科学精细”是财政宗旨、职能、人文等全部内涵的集成和概括，是区别其它行业的显著标志，也是独具财政特色的崇高境界。“经”和“济”是理财的方略和过程，“世”和“民”是服务的对象和目的，“经世济民”包含了为国理财、为民服务两个方面，是社会主义核心价值观的基本要求，也是财政工作的出发点和落脚点；“科学”是理财的原则和态度，“精细”是理财的方法和作风。“科学精细”贯穿于科学兴财、依法聚财、正确用财、严格管财的全过程，是现代管理的发展趋势，也是新形势下推动经济发展方式转变和调整经济结构的迫切需要。

“经世济民”寄托了历代仁人志士的梦想。“经济”一词是“经邦”、“经纶”、“经国”、“济世”、“济民”等词汇的综合和简化，最早含有“治理国家、拯救庶民”之意，充满丰富的人文思想和社会内涵，是历代仁人志士个性完善、人格升华的标志，也是终生为之奋斗的梦想和追求。古代名联“文章西汉双司马，经济南阳一卧龙”，这里的“经济”就是治国平天下的意思。中华上下五千年，这个梦想只有在共产党领导下人民当家作主的新社会才得以实现。共和国财政从初创那天起，红色政权的理财人就把自己的才

识和抱负融入经济大业、富民强国之中，从而为新中国的建立和社会主义事业的蓬勃发展奠定了扎实的基础。

“经世济民”蕴含了党为人民服务的宗旨。财为庶政之母。为政之道，以人为本；政之所兴，在顺民心。中国共产党成立90余年的发展历程告诉我们，来自人民、根植人民、服务人民是我们党立于不败之地的根本。党在任何时候都同人民同甘共苦，保持最密切的联系，始终把实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益放在第一位，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。财政工作的光荣传统也昭示我们，只有获得最广泛、最可靠、最牢固的群众基础，财政事业才能够巩固发展、不断前进。经世济民体现了以人为本的“人本”理念，是财政工作者的政治抱负和努力方向，也是党的宗旨在财政战线最生动、最深刻的诠释。

“科学精细”反映了科学发展观的必然要求。财政的科学化精细化管理，贯穿于财政实践的全过程，其运作水平的高低，直接影响着财政职能作用的发挥和财政资金的使用效益。一切从实际出发，尊重规律，与时俱进，不断突破落后观念和方法的束缚，不断推进决策的科学化民主化，不断发扬开拓创新的进取精神，积极探索和把握财政工作的客观规律，依照财政法律法规建立健全财政运行机制，是贯彻落实科学发展观的必然选

择，也是用得起实践、群众、历史检验的业绩推动财政事业不断前进的根本所在。

“科学精细”凝聚了财政人的使命担当。“天下大事，必作于细”。财政作为现代国家最重要的公共事务之一，尤其需要遵循法制、讲求规范的基本心性和严谨细致、注重绩效的职业风范。“科学精细”既体现了理财人站位全局、统筹兼顾的政治眼光，也昭示着理财人精益求精、一丝不苟的职业道德。长期以来，我们牢记党和人民的重托，艰苦奋斗立潮头、服务中心呈英豪、建章立制显奇效、永葆本色写春秋，不断把崇尚科学的理念转化为保障和改善民生、促进社会和谐发展的生动实践，充分展现了广大财政工作者忠诚服务、锐意进取、恪尽职守、夙夜在公的良好形象。

总之，“经”“济”是一种使命，唯有忠诚崇德、爱岗敬业者方可担当；“经”“济”是一种情怀，唯有清正廉洁、求真务实者方能彰显；理财是一门科学，唯有实事求是、尊重规律者方得其要；理财是一种境界，唯有与时俱进、开拓创新者方达彼岸。“经世济民”是理财的理想追求，“科学精细”是理财的精髓要义。无论过去、现在还是将来，我们都应当百倍珍惜这种精神，发扬光大这种精神，并将其作为财政人建功立业的薪火代代相传。

（作者单位：河南省财政厅）

责任编辑 王静君